Analiza wynikow egzaminu maturalnego
z geografii

1. Opis zestawu egzaminacyjnego

Opis arkuszy egzaminacyjnych

Arkusze egzaminacyjne zostaly opracowane dla dwoch pozioméw wymagan:
—  Arkusz I (MGE-P1A1P-052) — poziom podstawowy.
—  Arkusz I (MGE-R1A1P-052) — poziom rozszerzony.

Opis zestawu zadan w arkuszu I

Arkusz egzaminu maturalnego z geografii dla poziomu podstawowego sktadat si¢ z 38 zadan.
W arkuszu umieszczono 28 zadan otwartych (74% punktow) i 10 zamknigtych (26% punktow). Wsrod
zadan otwartych dominowaty zadania krotkiej odpowiedzi. Wséréd zadan zamknigtych zastosowano
gtdwnie zadania wielokrotnego wyboru i zadania na dobieranie.

Arkusz sktadal si¢ z 15 stron, zawieral dwa barwne zataczniki — mape topograficzna rejonu
Babiogorskiego Parku Narodowego oraz mape stref klimatycznych Ziemi. W zadaniach arkusza I wy-
korzystano takze inne materialy zrédlowe, w tym przekrdj topograficzny, przekrdj geologiczny, mapy
tematyczne, tabele z danymi statystycznymi oraz tekst zrodlowy. Zataczniki stanowily podstawe
wnioskowania o przyrodniczych i antropogenicznych cechach §rodowiska. Czas przeznaczony na roz-
wiazanie wszystkich zadan wynosit 120 minut. Za pelne rozwiazanie wszystkich zadan zdajacy mogt
otrzymac¢ 100 punktow.

Zadania egzaminacyjne przyporzadkowano do hasel Podstawy programowej i standardow wymagan
egzaminacyjnych.

Tabela 1. Liczba zadan wedtug standardoéw i Podstawy programowej

Numer standardu Numer Podstawy programowej
I I I 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10
13 18 7 16 | 6 4 1 2 1 2 2 2 2

Tematyka zadan dotyczyta dziesigciu haset Podstawy programowej. Najwigcej zadan utozono
do takich tre$ci nauczania, jak Funkcjonowanie systemu przyrodniczego Ziemi oraz funkcjonalne i prze-
Strzenne powiqzania oraz wzajemne zaleznosci w systemie czltowiek—przyroda—gospodarka. Zadania
z tych zakresow stanowily ponad potowe (57%) ogotu zadan w tescie. Sprawdzano tu wiadomosci i umiejet-
nosci zdajacych z zakresu takich zagadnien, jak:

— cyrkulacja powietrza w strefie migdzyzwrotnikowej,

— typy klimatow oraz zaleznosci roslinnosci od klimatéw na Ziemi,

— elementy hydrosfery, w tym cechy wod podziemnych, cechy lodowcdéw oraz rozumienie podsta-

wowych terminoéw z zakresu hydrologii,

— cechy gleb, przyczyny ich degradacji oraz rolnicze wykorzystywanie gleb,

—  problemy powstajace w srodowisku przyrodniczym wskutek gospodarczej dziatalnoséci czlowieka.
Czternascie pierwszych zadan zdajacy rozwiazywali korzystajac z fragmentu barwnej mapy turystyczne;j
Babia Gora i Zawoja w skali 1:30 000. Zdajacy rozwiazywali zadania sprawdzajace gtownie umiejet-
nosci z zakresu standardu 11 (Korzystanie z informacji), w tym:

e postugiwanie si¢ skala mapy i wykonywanie obliczen na mapie,

e rozpoznawanie metod prezentacji zjawisk na mapie,

e odczytywanie informacji geograficznych zapisanych na mapie i przekroju topograficznym,

e wykorzystywanie mapy do wyjasniania prostych zalezno$ci astronomiczno-geograficznych,
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e opisywanie cech krajobrazu i odczytywanie cech zagospodarowania terenu przedstawionego
na mapie,

e ocenianie atrakcyjnosci turystycznej obszaru,

e identyfikowanie i opisywanie obiektow na mapie,

e opisywanie typu zabudowy i odczytywanie uwarunkowan jej rozmieszczenia.

W pozostatych zadaniach od zdajacych wymagano wiadomosci i umiejetnosci z zakresu geografii
spoleczno-gospodarczej i politycznej. Wigkszo$¢ zadan z tego dzialu geografii odnosita si¢ do wspot-
czesnych problemoéw demograficznych oraz przemian spoteczno-gospodarczych i politycznych zacho-
dzacych w Polsce i na $wiecie. Tematyka zadan dotyczyta nastepujacych zagadnien:

e rozmieszczenie ludno$ci na Swiecie,
struktura demograficzna i migracje ludnosci w Polsce,
prawidlowosci rozwoju transportu na $wiecie,
rola surowcow energetycznych w gospodarce,
przyczyny i cechy zrdéznicowania gospodarczego $wiata,
ocena procesu globalizacji $wiata,

e rejony i przyczyny konfliktow na §wiecie.

Najwigcej punktow za rozwiazanie zadan arkusza I zdajacy mogli otrzymaé z obszaru standardu II
Korzystanie z informacji (51% punktow). Blisko jedna trzecia punktéw (30%) mozna byto uzyskac za
rozwiazanie zadan standardu I Wiadomosci i rozumienie, a pozostate punkty (19%) za rozwiazanie zadan
z obszaru standardu Il Tworzenie informacji.

Opis zestawu zadan w arkuszu I1

Arkusz egzaminu maturalnego z geografii na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 33 zadan, w tym
26 otwartych i 5 zamknigtych oraz 2 o charakterze zamknigto-otwartym. Ogoétem za polecenia otwarte
mozna bylto uzyska¢ 89% punktow, a za polecenia zamknigte 11% punktow. Arkusz sktadat sig¢ z 15
stron. W arkuszu dominowaly zadania otwarte krotkiej odpowiedzi (26). Wsrod zadan zamknigtych
(7 zadan) zastosowano gtéwnie zadania wielokrotnego wyboru i na dobieranie. W 18 zadaniach zdajacy
korzystali z materiatow zrédtowych, w tym z 4 zalacznikéw barwnych dotaczonych do arkusza na od-
dzielnej karcie. Materialy zrodlowe zataczono w formie rysunkow, schematow, tabel, diagramow, map
tematycznych, wykresu oraz tekstu zrodtowego.

Za pelne rozwiazanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymaé 100 punktéw. Czas przeznaczony na
rozwiazanie wszystkich zadan wynosit 120 minut.

Zadania egzaminacyjne przyporzadkowano do haset Podstawy programowej i standardow wymagan
egzaminacyjnych dla poziomu rozszerzonego.

Tabela 2. Liczba zadan wedtug standardoéw i Podstawy programowej

Numer standardu Numer Podstawy programowej
I 1I 111 1 2 3 4
14 14 5 - 12 13

Tematyka zadan dotyczyta czterech haset Podstawy programowej. Najwigcej zadan utozono do ta-
kich treéci nauczania, jak System przyrodniczy Ziemi oraz system spoleczno-gospodarczy swiata. Zadania
z tego zakresu stanowily 84% ogotu zadan w tescie. Z zakresu Systemu przyrodniczego Ziemi spraw-
dzano wiadomosci i umiejetnosci odnoszace si¢ do:

— przyrodniczych nastgpstw ruchdéw Ziemi,

— czynnikow rzezbotworczych na Ziemi (w tym do dziatalnosci wiatru, lodowcow, morza),

— formacji klimatyczno-glebowo-roslinnych,

— rezimdéw rzek, powodzi,

— ruchow wody morskiej,

— zjawisk klimatycznych i meteorologicznych,

— genezy glownych surowcoéw mineralnych.
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Z zakresu Systemu spoteczno-gospodarczego Swiata sprawdzano wiadomosci i umiejetnosci obej-
mujace zagadnienia:

e ludno$¢ swiata i Polski, w tym: przyrost naturalny, prawidlowosci w dtugosci trwania zycia
ludnosci w Polsce i w wybranych krajach, migracje ludnosci, zroznicowanie rasowe ludnosci
ijego skutki,

e gospodarcza dzialalno$¢ czlowieka i wspélczesne tendencje gospodarki Swiatowej,
w tym: przyczyny gltodu, zmiany w strukturze uzytkowania ziemi, problemy energetyki,
bilans handlu zagranicznego, skutki rozwoju nowoczesnych systemoéw tacznosci, skutki zja-
wisk spoleczno-gospodarczych, jak np. inwestycje zagraniczne, konsumpcyjny styl zycia
ludnosci, przemiany w rolnictwie nast¢pujace wraz z rozwojem gospodarczym,

e rozwoj spoleczno-gospodarczy, w tym: mierniki rozwoju, wspdlczesne procesy gospodar-
cze zachodzace w Polsce i na $wiecie, w tym restrukturyzacja i reprywatyzacja, zmiany
w produkcji energii na $wiecie.

8 zadan ulozono do tresci i umiejetnosci z zakresu Relacje cztowiek a srodowisko. Odnosity si¢ one
do zagadnien:

racjonalne gospodarowanie zasobami przyrodniczymi,

przyczyny degradacji §rodowiska przyrodniczego na wybranych obszarach klesk ekologicznych
w Polsce,

walory parkow narodowych Polski,

zmiany w Srodowisku wywotane budowa sztucznych zbiornikéw wodnych,

geograficzne uwarunkowania stanu zdrowia ludnosci,

dziatania ograniczajace emisjg¢ gazow cieplarnianych do atmosfery,

przyczyny problemoéw srodowiskowych na przyktadzie Polski i Australii.

Za rozwiazanie zadan arkusza I zdajacy mogli uzyska¢ po 42,4% punktéw z obszarow standardow I.
Wiadomosci i rozumienie i 11. Korzystanie z informacji oraz 15,2% z zakresu standardu IIl. Tworzenie

informacji.
Kartoteki arkuszy
Kartoteka arkusza egzaminacyjnego |
Sprawdzana czynno§¢: Tresci Podstawy Numer Liczba | Rodzaj
Zadanie programowe) wg standardu pkt zadania

Uczen potrafi: standardu I :

1. przeksztalcié skalg liczbowa w posta¢ skali mianowane;j 1 11.2.1 1 (0]

2. wykorzysta¢ skalg mapy do obliczania powierzchni 1 I1.2.2a 1 O
wymienione obiekty zlokalizowa¢ na mapie

3. . . . 1 I.1.1 2 Z
i zaznaczy¢ na przekroju topograficznym

4. opisa¢ skalg pionowa przekroju topograficznego 1 1.1.6 1 o

5. obliczy¢ wysokos¢ wzgledng na podstawie mapy 1 11.2.2a 2 (0]

6. rozpozna¢ metody prezentacji zjawisk zastosowane na 1 13 ’ o
mapie

7 na po@gtame mapy okresli¢ cechy krajobrazu 1 I3.1a 2 o
spelniajace podany warunek
wykorzysta¢ wlasna wiedz¢ i mape do wskazania 7/0

8. obiektu, nad ktéorym Stonce goéruje najwczesniej 1.2 .23 2
i uzasadni¢ swdj wybor

9 odczytac z mapy.mformaqe dotyczace 38 13.1a ) o
zagospodarowania terenu

10, odc;ytac i interpretowac 1nf0rn}aqe geograﬁczne 19 113 1a—c 3 o
zapisane na mapie i na przekroju geologicznym

1 na pods,taw.le. mapy opisaé krajobraz wzdhuz podanej 1 13 6 o
trasy gorskiej wycieczki
poda¢ przyktady walorow umozliwiajacych rozwoj

12. réznych rodzajow turystyki na podstawie informacji 10.3 I.1.3 3 (0]
odczytanych z mapy

13 p‘rzedstaw1.c zgodnie z podanyml krytengml k(?nsekwen- 10.6 i1 3 o
cje rozwoju turystyki w okolicach Babiej Gory
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) Sprawdzana czynno$¢: Tresci Podst_awy Numer Liczba Rodzaj
Zadanie programowe) wg standardu kt zadania
Uczen potrafi: standardu I it
14, na podstawie mapy wyjasnic i opisa¢ uktad 71 M3.1ai lc ) o
przestrzenny mi€jSCOWOSCI1
15. uzupelnlc schemat pr;edstaw1ajqcy cyrk}llaCJQ 1.10 16 4 o
powietrza w strefie migdzyzwrotnikowej
16. Wykaza.lc sig znajomoscia cech zbiorowisk roslinnych 125 113 1c 4 7
w zalezno$ci od klimatu
17. na podstawie mapy przyporza(dklo.wac :[}’lp klimatu 116,17 12 4 7
i charakterystyczna dla niego roslinno$é
18, na podstawie opisu podac W%ascnye terminy 1.20 11.1.20 ) o
geograficzne z zakresu hydrografii
19, przyporzqdkowac podane cechy do lodowca gorskiego 123 L1.23 ) 7
i ladolodu
poda¢ przyktady dziatan czlowieka powodujacych
20. degradacje gleb 1 wyjasni¢ ich wptyw na urodzajnosé 1.28 1.1.28 2 (0]
gleby
podaé przyktady dziatan ograniczajacych ingerencje
21. cztowieka w $rodowisko naturalne parkow 2.8 1.2.8 2 (0]
narodowych
wskaza¢ obszary o duzej i matej ggstosci zaludnienia
22. S 4.14.2 14.1-14.2 3 Z
oraz czynniki, ktore o tym zadecydowaty
23 Wykaz'ag sig znajomoscia struktury demograficznej 54 154 3 7
ludnosci Polski
na podstawie kartogramu poréwnacé saldo migracji
24. wskazanych wojewodztw i wyjasnié przyczyny jego 6.4 I.1.4 5 o
zréznicowania
25 wskazac¢ cechy wod 99d21emnych na podanym 1.20 11.20 1 7
obszarze (Zulawy Wislane)
przedstawi¢ przyklady powiazan w systemie:
2% cztowiek—przyroda—gospodarka tworzac schemat 21 ML13 5 0
’ przyczynowo-skutkowy dotyczacy rolniczego ’ o
wykorzystania gleb
27 na podstawie tekstu 'zrodiowego'sforrpulowac problem 29 111 2a 1 o
natury przyrodniczej lub ekologicznej
na podstawie analizy tekstu oceni¢ skutki dziatalnosci
28. gospodarczej dla Srodowiska przyrodniczego podajac 2.7 11.2a 2 O
przyktady skutkow negatywnych
29, na podstawie ang}lzy .tekstu dostrzec negatywne skutki 23 I 2¢ 3 0
spoteczne decyzji politycznych
30, podac propozycjg rozwiazania dostrzezonych na 3134 NER 3 o
podstawie opisu problemdw spoteczno-gospodarczych
na podstawie analizy tabeli poda¢ prawidtowosci
31. charakteryzujace transport kolejowy w wybranych 3.7 11.3.2 3 O
regionach
3 wskazaé cecl_1y. spoteczno-ekonomiczne krajow 83 183 3 7
wysokorozwinigtych
uzasadni¢ zastosowanie wybranego wskaznika
33. demograficznego jako miernika poziomu rozwoju 2.3 I.1.5 2 (0]
gospodarczego panstw
34 Po@ac czynmkl decydujace o przemianach w 8.6 18.6 4 0
$wiatowej energetyce
35 wymienic¢ pozaprzyrodmcz§ przyczyny stabego 3.9 13.9 5 o
rozwoju gospodarczego panstw Afryki
36 wykaza¢ si¢ znajomoscia argumentow za i przeciw 88 188 2 o
) globalizacji ) o
37 wykazaé si¢ znajomoscia panstw, w ktorych podane 91 19.1 3
) narody walcza o uzyskanie niepodleglosci ) o
38. dobra¢ miejsca konfliktow do odpowiednich opiséw 9.1 1.9.1 3 Y4
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Swiata

Kartoteka arkusza I1
Sprawdzana czynnos¢: Tresci Podstawy Numer Liczba Rodzaj
Zadanie programowe) wg standardu pkt zadania

Uczen potrafi: standardu I )

39, wyka}zac sig znajomoscia przyrodniczych nastgpstw 25 125 5 7
ruchéw Ziemi

40. wykaza¢ si¢ znajomoscia cech termicznych poér roku 2.29 1.2.29 2

41 utworzy¢ ciagi przycgynowq-skutkowe doty‘c;qce 233 1233 3 o
przyczyn powstawania ruchdw wody morskiej
wykorzysta¢ informacje zawarte w tekécie oraz

42. wlasng wiedz¢ do wyjasnienia zjawisk 2.27 IL.1£7 4 O
meteorologicznych i ich nastgpstw
na podstawie wykresu rozpoznaé rezim rzek oraz

43. podaé przyczyny zréznicowania wielkosci ich 2.36 IL.1£7 3 Z/0
przeplywow

44, wyka’zac sig znajomoscia przyczyn zréznicowania 2927 L1£7 4 0
opadoéw na Ziemi

45 W},/lfazac sig znajomoscia warunkow powstawania 220 1220 3 o
7}z surowcodw mineralnych w Polsce

46. rozpoznac na podstaw1e'r.ys.u nkow typy wydm 2.17 IL.1£7 3 Z/0
i wyjasni¢ przyczyny zroéznicowania ich ksztattu

47, rozpozna¢ na podsFaw1e rysun}(ow typy wybrzezy 217 IL1£7 3 o
i wyjasni¢ genezg jednego z nich
utworzy¢ ciag przyczynowo-skutkowy procesow

48. rzezbotworczych zwiazanych z dziatalnoscia 2.17 1.2.17 5 O
lodowcow i ladolodow
uzupetni¢ na rysunku nazwy pozioméw glebowych,

49. poda¢ nazwe typu genetycznego gleby i strefg 2.41-2.43 1.1.£7 4 o
klimatyczna, w ktorej ona wystepuje

50. w’yka;a.c si¢ znajomoscia cech pigter roslinnosci 247 1247 5 o
gorskiej w Polsce

51 W}{konac. obllczem.a przyrostu rrla.turalnego, migra- 3a.2 IL1f6c 3 o
cyjnego i rzeczywistego ludnoséci na danym obszarze
wskaza¢ glowne rasy ludnosci uczestniczace

32 w konfliktach na wybranych obszarach 3a.3 I.3a.3 2 0

53, pode}c argumenty sw1.adcza(ce 0 zmianach 365 2.2 3 o
w uzytkowaniu ziemi na wskazanych obszarach

54 przedstgww za pomoca wykres’u prognozowane zmiany 3al L1d3 4 0
salda migracji, argumentowac przewidywane zmiany

55, wskazac klh?l'ur‘lk‘l mchu Iudno$ci w obrebie 3al 13a.1 ) 7
aglomeracji miejskiej

56. wykor.zyrst.ac ¥nformaq'e i Wiasng wiedze 3al L1£7 5 o
do wyjasnienia procesow osadniczych
wykazaé si¢ znajomoscia procesow gospodarczych

57. zachodzacych w Polsce pod koniec XX wieku oraz 3c.4 111.2.4 4 O
oceni¢ ich konsekwencje
przedstawi¢ i wyjasni¢ przyczyny zmian w produkcji

53, energii qlektry_cznej oraz oceni¢ wybrane Wskazmkl 3c1 17 4 0
ekonomiczne jako mierniki poziomu rozwoju
gospodarczego

59, poda¢ przyktady zmian wymkaja('cych Z T0ZWOju 3529 13b.29 2 o
nowoczesnych systemow tacznoéci
podaé przyktady regiondw §wiata, w ktorych szybki

60. przyrost naturalny Jest.p?rzyczynat glodu i nrle.dqzy-‘ 3b.10 124 2 o
wienia oraz przedstawi¢ przyczyny trudnosci likwi-
dacji tego zjawiska

61 okresh'c na pgdstaW}g wykresu zmiany strukturalne 3b.10 IL1£5 4 o
w rolnictwie i poda¢ ich przyczyny
na podstawie danych statystycznych obliczy¢ saldo

62. b%lansu handlowego oraz oceni¢ i uzasadni¢ wplyw 3b.32 2.4 3 0
bilansu handlowego na rozwdj gospodarczy
wskazanych krajow
wskazaé pozytywne i negatywne skutki podanych

63. zjawisk spoleczno-gospodarczych wspolczesnego 3c.4 111.2.4 4 o
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Sprawdzana czynnos$¢: Tresci Podst_awy Numer Liczba Rodzaj
Zadanie programowe) wg standardu pkt. zadania

Uczen potrafi: standardu I
podaé propozycje rozwiazania problemoéw

64. demograficznych oraz interpretowac wskazniki 4c.2 IL1£.7 5 o
demograficzne wybranych krajow
wskazaé przyklady nieracjonalnych dziatan

65. w zakresie gospodarowania zasobami 4a.2 L4a.2 2 Z
przyrodniczymi
wykaza¢ si¢ znajomoscia walorow parkow
narodowych wpisanych na list¢ Swiatowego

66. Dziedzictwa Kulturowego i Przyrodniczego 402 1462 2 ©
UNESCO
poda¢ przyktady niekorzystnych zmian

67. w srodowisku wywotanych budowa sztucznych 4b.1 IL.1£.7 3 ¢}

zbiornikow wodnych

wskaza¢ najistotniejsze dziatania stuzace
68. zmniejszeniu emisji gazoéw cieplarnianych 4b.2 [.4b.2 1 Z
do atmosfery

wyjasni¢ wplyw wskazanych czynnikow

69. przyrodniczych na wystgpowanie obszarow suchych 4b.1 1.4b.1 2 o
w Australii
na podstawie mapy i wlasnej wiedzy sformutowac

70. whnioski dotyczace rozmieszczenia i przyczyn 4b.1 IL.1£.7 4 o

wystgpowania réznych typodw powodzi w Polsce
podaé przyczyny degradacji Srodowiska

71. przyrodniczego w Polsce na wskazanych obszarach 4b 1.3b.21 4 o
wystegpowania klgsk ekologicznych

2. Statystyczne opracowanie wynikow
egzaminu maturalnego

Arkusz poziomu podstawowego

Egzamin maturalny z geografii w wojewodztwach dolnoslaskim i opolskim pisato 7767 uczniow.
Prace sprawdzato 10 zespoloéw licencjonowanych egzaminatoréw wpisanych do ewidencji Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej. Zdajacy, aby zda¢ maturg, musiat uzyska¢ minimum 30% punktow. Az 581
uczniow, czyli 7,48% ogodtu zdajacych, nie osiagnegto tego limitu. Tabela 3 przedstawia rozktad wynikow
w 10-punktowych przedziatach dla arkusza I (100 pkt. do zdobycia), w rozbiciu na licea ogo6lnoksztal-
cace 1 licea profilowane. Wyrdznia si¢ przedzial 40-59 pkt., w ktorym zmiescito si¢ 2960 uczniow
(38,11% zdajacych). Sredni wynik na zdajacego wyniost 53,8 punktu. Maksymalne osiagnigcie to 98
punktow, a minimalne — 2 punkty. Szczegétowe wyniki w rozbiciu na wojewddztwa, licea ogodlno-
ksztalcace i profilowane oraz ze wzgledu na wielko$¢ miejscowosci pokazuja dotaczone do tekstu
wykresy i obliczenia statystyczne oraz zamieszczone dalej tabele.

W liceach ogodlnoksztalcacych matury nie zdato 2,8% zdajacych, a w liceach profilowanych az
15,3%. Dywersyfikacja wojewddzka nie wykazuje wielkich réznic miedzy Dolnym Slaskiem a Opol-
szczyzna. Rowniez wyniki w miastach do 100 tys. mieszkancow i powyzej 100 tysigcy niewiele
odbiegaja od siebie. Zauwaza si¢ natomiast roznice pomigdzy osiagni¢ciami ucznidw w wymienionych
miastach oraz w malych miastach i na wsi. Przewaga wynikow maturzystow z tych ostatnich miej-
scowosci jest widoczna w grupie przedzialow od 10 do 49 punktow, za§ z miast §rednich i duzych od 70
do 100 punktow.

Najwicksze roznice w osiagnigciach uczniéw istnieja migdzy liceami profilowanymi i ogdlnoksztat-
cacymi. Podobny odsetek uczniow w obu typach licedow osiagnal wyniki jedynie w przedziale 50-59
punktow. Ponizej tego przedzialu zdecydowanie przewazaja wyniki z licedw profilowanych (67,46%),
a powyzej z liceow ogdlnoksztatcacych (52,79%).
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Tabela 3. Wyniki egzaminu maturalnego z geografii w okregu, w LO i w LP

. Okreg | Liceum ogolnoksztalcace | Liceum profilowane
Przedzial .
punktéw zdajacy
liczba % liczba % liczba %
0-9 21 0,27 3 0,06 18 0,62
10-19 156 2,01 32 0,66 124 4,25
20-29 404 5,20 99 2,04 305 10,45
30-39 1267 16,31 459 9,47 808 27,68
4049 1443 18,58 729 15,04 714 24,46
50-59 1517 19,53 967 19,95 550 18,84
60-69 1256 16,17 989 20,40 267 9,15
70-79 998 12,85 888 18,32 110 3,77
80-89 579 7,45 558 11,51 21 0,72
90-100 126 1,62 124 2,56 2 0,07
Razem 7767 100 4848 100 2919 100

Tabela 4. Wyniki egzaminu w miejscowosciach o réznej liczbie ludno$ci

Przedzial Miasto powyzej 100 tys. | Miasto od 20 do 100 tys. | Miasto do 20 tys.i wies
punktéw zdajacy
liczba procent liczba procent liczba procent
0-9 9 0,31 4 0,14 8 0,43
10-19 54 1,83 47 1,59 55 2,96
20-29 132 4,48 139 4,69 133 7,16
30-39 458 15,54 448 15,12 361 1944
40-49 510 17,30 532 17,96 401 21,59
50-59 547 18,55 610 20,59 360 19,39
60—69 459 15,57 508 17,15 289 15,56
70-79 431 14,62 406 13,71 161 8,67
80-89 282 9,57 217 7,33 80 4,31
90-100 66 2,24 51 1,72 9 0,48
Razem 2948 100 2962 100 1857 100

Stabsze osiagnigcia uczniow liceéw profilowanych znajduja potwierdzenie w tatwosci zadan (tab. 5).
Dla uczniéw licedw ogolnoksztatcacych nie byto w arkuszu zadan bardzo trudnych, podczas gdy w li-

ceach profilowanych az 9 zadan uzyskalo wskaznik zadania bardzo trudnego.

Tabela 5. Latwos¢ zadan arkusza I

Wskaznik Okreslenie latwosci Okreg Okreg LO LP
latwosci zadan liczba punktow liczba zadan | liczba zadan | liczba zadan
0-0,19 bardzo trudne 4 2 0
0,2-0,49 trudne 36 15 12 2
0,5-0,69 umiarkowanie trudne 35 13 10 15
0,7-0,89 fatwe 25 8 16 2
0,9-1,0 bardzo tatwe 0 0 0 0

Egzamin maturalny na poziomie rozszerzonym zdawato w okregu 4305 uczniow. Sredni wynik na
zdajacego wyniost 44,9 punktu. Najwyzsza ocena za arkusz to 97 punktéw, a najnizsza — 2 punkty.
Szczegdlowe wyniki w rozbiciu na typy liceow i wielkos¢ miejscowosci oraz tatwos¢ zadan przed-
stawiono w tabelach dalej, jak rowniez na dotaczonych do tekstu wykresach i zestawieniach sta-

tystycznych.

Arkusz poziomu rozszerzonego
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Tabela 6. Wyniki matury z geografii — poziom rozszerzony w réznych typach liceéw

Przedzial Okreg | Liceum ogolnoksztalcace | Liceum profilowane
punktéw zdajacy
liczba procent liczba procent liczba procent
0-9 21 0,49 9 0,25 12 1,74
10-19 129 3,00 83 2,29 46 6,69
20-29 536 12,46 363 10,04 173 25,15
30-39 1050 24,59 820 22,67 230 33,43
4049 1012 23,79 871 24,08 141 20,49
50-59 752 16,67 686 18,97 66 9,59
60-69 474 10,83 458 12,66 16 2,33
70-79 258 6,35 254 7,02 4 0,58
80-89 68 1,66 68 1,88 0 0,00
90-100 5 0,15 5 0,14 0 0,00
Razem 4305 100 3617 100 688 100

W liceach ogdlnoksztatcacych najwigcej uczniow (24,08%) uzyskalo wynik w przedziale punkto-
wym 4049, za$ w liceach profilowanych w przedziale 30—39 punktow (33,43%). Nieco ponad 2% ma-
turzystow LO osiagnelo 80 punktéw i1 wigcej. W liceach profilowanych takich wynikdéw nie uzyskano.
Najczgsciej reprezentowane przez maturzystow LO przedziaty punktowe mieszcza si¢ w grupie 30—59
punktow (65,72%), a przez zdajacych mature w LP w grupie 20—49 punktéw (79,07%).

Tabela 7. Latwos¢ zadan arkusza 11

Wskaznik Okreslenie Okreg Liceum ogdlnoksztalcace Liceum profilowane
latwosci latwoSci zadan | liczba zad. | liczba pkt. | liczba zad. | liczba pkt. | liczba zad. | liczba pkt.
0-0,19 bardzo trudne 3 10 3 10 8 25
0,2-0,49 trudne 18 57 17 53 15 49
0,5-0,69 umiark. trudne 5 15 6 19 7 21
0,7-0,89 fatwe 5 15 4 13 2 4
0,9-1,0 bardzo tatwe 2 3 3 5 1 1

W obu typach liceow zadania arkusza uzyskaty w przewadze okreslenie zadan trudnych. Miano za-
dan bardzo trudnych w LO przypadio 3 zadaniom, zas w LP — 8. W liceach ogolnoksztatcacych 3 zada-
nia okazaty si¢ bardzo tatwymi, a w liceach profilowanych tylko 1.

W dywersyfikacji wojewddztwami, podobnie jak i w arkuszu I, nie obserwujemy znaczacych roznic.
Podobnie jak w arkuszu I wyglada zr6znicowanie osiagni¢¢ uczniow wedtug wielkosci miejscowosci.

Wykres 1. Rozktad procentowy wynikow w przedziatach punktowych
— wojewodztwa — arkusz [

Gegrafia - arkusz | - poziom podstawowy
rozktad procentowy wynikéw w przedziatach punktowych - wojewédztwa

35%

razem woj. dolnoslaskie: 6125
razem woj. opolskie: 1642

30%

25% A

20% A

15% -

10% -

5% -

0% -

0-9 10-19 20-29 30-39 40 -49 50 -59 60 -69 70-79 80 -89 90 -100

przedzialy punktow

Bwoj. dolnoslaskie DOwoj. opolskie
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Wykres 2. Rozktad procentowy wynikéw w przedziatach punktowych — wojewoddztwa — arkusz 11

Geografia - arkusz Il - poziom rozszerzony

rozktad p y wynikow w p p ych - woji
35% " -
razem woj. dolnoslaskie: 3371
razem woj. opolskie: 934
30% A
25% -
20% -
15% -
10% -
5% -
0%
0-9 10-19 20-29 30-39 40 -49 50 -59 60 -69 70-79 80 -89 90 -100
przedzialy punktow
Bwoj. i DO woj. opolskie

Wykres 3. Rozktad procentowy wynikow w przedziatach punktowych — warstwy w okregu — arkusz |

Geografia - arkusz | - poziom podstawowy

rozktad pr y wynikéw w p i p ych - warstwy w okregu
35%
miasto powyzej 100 tys.: 2948
miasto od 20 tys. do 100 tys.: 2962
30% miasto do 20 tys i wies: 1857
o
25% A
20% A - |
15%
10%
5%
0% - T T T

0-9 10-19 20-29 30-39 40 -49 50 -59 60 -69 70-79 80 -89 90-100

przedzialy punktow

B miasto powyzej 100 tys. DO miasto od 20 tys. do 100 tys. Omiasto do 20 tys. i wie$ ‘

Wykres 4. Rozktad procentowy wynikéw w przedziatach punktowych — warstwy w okregu — arkusz 11

Geografia - arkusz Il - poziom rozszerzony
procentowy rozktad wynikéw w przedziatach punktowych - warstwy w okregu

)
35% miasto powyzej 100 tys.: 1616
miasto od 20 tys. do 100 tys.: 1764
miasto do 20 tys i wies: 925
30%
25% - -
20% -
15% -
10% -
5% -
0% - T T

0-9 10-19 20-29 30-39 40 -49 50 -59 60 -69 70-79 80 -89 90 -100
przedzialy punktow

@ miasto powyzej 100 tys. DOmiasto od 20 tys. do 100 tys. DO miasto do 20 tys i wies




Analiza wynikow egzaminu maturalnego z geografii 19
Wykres 5. Rozklad procentowy wynikéw w przedziatach punktowych
— szkoly w okrggu — arkusz |
Geografia - arkusz | - poziom podstawowy
rozklad procentowy wynikéw w przedziatach punktowych - szkoty w okregu
35%
razem LO: 4848
razem LP: 2919
30% -
25% + I
20% - = [
15% -
10% - (]
5% — —
0% — AIJ_‘ : —‘ : — |_|
0-9 10 -19 20 -29 30 -39 40 -49 50 -59 60 -69 70-79 80 -89 90 -100
przedziaty punktow
\ oLo oLp |
Wykres 6. Rozktad procentowy wynikéw w przedziatach punktowych
— szkoty w okregu — arkusz 11
Geografia - arkusz Il - poziom rozszerzony
rozktad procentowy wynikéw w przedziatach punktowych - szkoty w okregu
35%
1 razem LO: 3617
razem LP: 688
30% A
25% — -
20% A ] .
15% A
10% -
5% +
ol 1 ‘ ‘ ‘ L M
0-9 10-19 20-29 30-39 40 -49 50 -59 60 -69 70-79 80 -89 90 -100
przedziaty punktow
\ oLo oLp
Tabela 8. Wyniki egzaminu ogotu zdajacych w okregu
w ogo6lnopolskiej skali staninowej
Staninow Arkusz 1 Arkusz I1
odzial w nii,(éw przedzial procent zdajacych | przedzial wynikow | procent zdajacych
P y wynikow w % (okreg) w % (okreg)
1. Stanin — najnizszy 0-25 5,77 0-23 7,35
II. Stanin — bardzo niski 26-33 8,49 24-30 10,81
III. Stanin — niski 3441 13,25 31-37 16,40
IV. Stanin — nizej $redni 42-50 17,05 38-44 18,16
V. Stanin — $redni 51-61 20,89 45-53 18,86
VI. Stanin — wyzej $redni 62-71 15,38 54-61 12,29
VII. Stanin — wysoki 72-80 11,14 62-70 9,07
VIII. Stanin — bardzo wysoki 81-87 5,36 71-78 4,94
IX. Stanin — najwyzszy 88-100 2,66 79-100 2,11
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3. Interpretacja wynikow

Szczegodlowa analiza wynikow zostata wykonana oddzielnie dla kazdego zadania. Pokazuje ona, ze
jedne umiejgtnosci zostaly opanowane w stopniu zadowalajacym, inne za$ nie. Mimo Ze zalaczone
w tym opracowaniu kartoteki arkuszy pokazuja czynno$ci wykonywane przez ucznia oraz standardy
1 sprawdzane przez zadania umiej¢tnosci zapisane w informatorze, to w celu utatwienia korzystania z ni-
niejszej analizy informacje te zostang podane przy kazdym zadaniu. Na koncu tre$ci sprawdzanej
umiejetnosci jest podany w nawiasie standard. Nastepng informacja jest zapis trzech wielkosci wskaz-
nika tatwosci zadania: O — ogoétem dla okregu, LO — liceum ogodlnoksztatcace, LP — liceum profilowane.
Ostatnig informacja jest krotki komentarz do osiagnigc uczniéw i najczesciej popetianych przez nich biedow.

Arkusz 1

Zadanie 1. (1 pkt)

Umieje¢tnos¢: Wykorzystanie wlasnej wiedzy oraz mapy do wykonywania prostych obliczen (II).

Czynno$¢: Przeksztalcanie skali liczbowej mapy w postaé skali mianowane;.

Latwos¢: 0-0,32 LO-0,42 LP-0,16.

Zadanie okazato si¢ trudne dla uczniow LO i bardzo trudne dla maturzystow LP. Ujawnito brak
umiejetnosci przeksztatcenia skali mapy, bledy w obliczeniach matematycznych, btedy w zapisie skali
oraz braki w poshlugiwaniu si¢ jednostkami.

Zadanie 2. (1 pkt)

Umiejetnosc: Wykorzystanie wlasnej wiedzy oraz mapy do wykonywania prostych obliczen (II).

Czynnos¢: Obliczanie powierzchni terenu z wykorzystaniem skali mapy 1 pomiardw na mapie.

Latwos¢: 0-0,25 LO-0,33 LP-0,10.

Obliczanie powierzchni terenu z wykorzystaniem skali mapy okazato si¢ umiejetnoscia stabo opano-
wana. Zaledwie co trzeci maturzysta z LO i1 co dziewiaty z LP czynno$¢ t¢ wykonal prawidlowo.
Zadanie to okazalo si¢ trudnym, a w LP bardzo trudnym.

Najczesciej spotykanym btedem jest obliczanie powierzchni na mapie i jednokrotne odnoszenie jej
do skali mapy, a przeciez jest to kwadrat skali.

Czesto rowniez w zapisie wyniku spotyka si¢ btedne jednostki lub ich zupelny brak.

Zadanie 3. (2 pkt.)

Umiejetnosc: Odezytywanie informacji zapisanych na mapie ogélnogeograficznej (II).

Czynno$¢: Lokalizowanie na mapie i zaznaczanie na przekroju wskazanych obiektow.

Latwos¢: O-0,47 LO-0,51 LP-041.

Zadanie uzyskalo stopien umiarkowanie trudnego w LO i trudnego w LP. Moze okazaloby sig¢
fatwiejszym, gdyby uczniowie wykonali na profilu najpierw polecenie z zadania 4. Wtedy mieliby moz-
liwos¢ konfrontowania polozenia obiektu na odpowiedniej wysokosci na mapie i na profilu. Wprowadze-
nie znaku ,,x”” mogto nieco skomplikowa¢ zrozumienie polecenia. Trafiato si¢ rowniez wiele odpowiedzi,
wskazujacych na ,,loteryjne” wpisywanie cyfr.

Zadanie 4. (1 pkt)

Umiejgtnos¢: Uzupetnianie zrodta informacji w oparciu o dostarczong informacje i wlasna wiedze (I1).

Czynnos¢: Opisywanie skali pionowej przekroju topograficznego.

Latwos¢: 0O-0,45 LO-0,51 LP-0,35.

Zadanie uzyskato miano umiarkowanie trudnego w LO 1 trudnego w LP. Bledne opisywanie skali
wskazuje na braki w opanowaniu umiejetnosci czytania rysunku poziomicowego na mapie.

Zadanie 5. (2 pkt.)

Umiejetnosé: Wykonywanie obliczen z wykorzystaniem mapy (II).

Czynno$¢: Obliczanie wysokosci wzglednej z odczytanego na mapie potozenia obiektow w m.n.p.m.

Latwos¢: 0-0,20 LO-0,26 LP-0,10.

Zadanie okazalo si¢ trudne dla maturzystow LO i bardzo trudne dla uczniow LP. Znowu daje znaé
0 sobie nicopanowana umiegjetnosé czytania rysunku poziomicowego, jak roéwniez braki w postugiwaniu
si¢ legenda mapy. Czgsto spotykanym btgdem bylto miano podawanego odczytu w ,,m. npm.”.
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Zadanie 6. (2 pkt.)

Umiejetnosé: Rozpoznawanie zjawisk, zdarzen, proceséw przedstawionych w réznej postaci w zrod-
le informacji (II).

Czynno$¢: Rozpoznanie metod zastosowanych do prezentacji zjawisk na mapie.

Latwos¢: 0-0,18 LO-0,25 LP-0,06.

Zadanie okazalo si¢ najtrudniejsze w arkuszu zarowno dla absolwentow LO, jak i LP. Potwierdza
istnienie duzych brakow w wiedzy ucznidéw z zakresu metod kartograficznej prezentacji zjawisk na mapie.

Zadanie 7. (2 pkt.)

Umiejetnosc: Wykorzystanie podanych na mapie informacji o danym obszarze do przedstawienia
charakterystycznych cech obiektow, ktore na nim wystepuja (II).

Czynno$¢: Na podstawie mapy okreslanie cech krajobrazu spelniajacych podany w poleceniu warunek.

Latwos¢: 0-0,67 LO-0,70 LP-0,61.

Zadanie uzyskato stopien fatwego w LO i umiarkowanie trudnego wsrdéd uczniow LP. W swoich
odpowiedziach zdajacy bardzo czgsto koncentrowali si¢ na podaniu cech krajobrazu wskazujacych na
jego atrakcyjnosé, a pomijali cechy samej gory. Wynika to z pobieznego czytania mapy i w zwiazku
z tym pomijania zawartych na niej informacji istotnych do wykonania polecenia w petni.

Zadanie 8. (2 pkt.)

Umiejgtnos¢: Wykorzystanie mapy 1 wynikow obserwacji astronomicznych do okres$lania potozenia
obiektow w przestrzeni (II).

Czynno$¢: Wykorzystanie wlasnej wiedzy 1 mapy do wskazania obiektu, na ktérym stonce goruje
najwczesniej 1 uzasadnienie tego wyboru.

Latwos¢: 0-0,48 LO-0,53 LP-0,39.

Zadanie okazato si¢ trudne, a o jego trudnosci zadecydowat brak wiedzy z astronomicznych podstaw
geografii, skutkujacy blgdnymi wyborami szczytow. W odpowiedziach btednych lub niepelnych czgsto
wybierano Babia Gorg i uzasadniano, ze jest to najwyzszy szczyt.

Zadanie 9. (2 pkt.)

Umiejetnosé: Wykorzystanie podanych informacji o danym obszarze do przedstawienia jego charak-
terystycznych cech (II).

Czynno$¢: Odcezytanie z mapy informacji dotyczacych zagospodarowania terenu w polu B2.

Latwos¢: O-0,65 LO-0,70 LP-0,56.

Zadanie uzyskato stopien umiarkowanie trudnego w LP i fatwego w LO. Umigjetno$¢ sprawdzana
tym zadaniem zostata przez uczniéw opanowana dobrze. Czgsto jednak mylono cechy zagospodarowania
z elementami zagospodarowania lub nawet elementami §rodowiska.

Zadanie 10. (3 pkt.)

Umiejetnosé: Wykorzystanie informacji zawartych na mapie i na schemacie do przedstawienia
zjawisk, procesow 1 zalezno$ci wystepujacych na danym obszarze (II).

Czynno$¢: Odczytanie i interpretacja informacji geograficznych zapisanych na mapie w postaci ry-
sunku poziomicowego i na przekroju geologicznym.

Latwos¢: 0-0,27 LO-0,34 LP-0,15.

Zadanie okazato si¢ trudne, a w LP nawet bardzo trudne. Zaledwie co 52 uczen w LP i co 12 w LO
udzielit satysfakcjonujacej odpowiedzi na wszystkie polecenia. Najlepiej wypadto rozréznianie stokow,
ale czgsto bez uzasadnienia rysunkiem poziomicowym, czego wymagato polecenie, a najgorzej podanie
czynnika roznicujacego nachylenie stokow. Bardzo czgsto za czynnik ksztattujacy nachylenie stokow na
Babiej Gorze podawano wiatr lub lodowiec. Stabo wigc sa opanowane umiejgtnosci wykorzystywania
1 interpretacji zroédet z zakresu geologii.

Zadanie 11. (6 pkt.)

Umiejetnosé: Odczytywanie i selekcjonowanie informacji zapisanych na mapie (II).

Czynno$¢: Opisanie na podstawie mapy krajobrazu wzdtuz podanej trasy wycieczki gorskie;.

Latwos¢: 0-0,77 LO-0,80 LP-0,72.

Zadanie nalezalo do najtatwiejszych w arkuszu i najpetniej sprawdzalo umiejetnos¢ korzystania
z legendy mapy. Najczestsze bledy to niepelne wykorzystanie legendy mapy do omowienia czynnikow
zawartych w poleceniu.
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Zadanie 12. (3 pkt.)

Umiejetnosé: Selekcjonowanie istotnych dla danego zagadnienia informacji zawartych na mapie (II).

Czynno$¢: Podanie, na podstawie informacji odczytanych z mapy, przyktadéow waloréw umozliwia-
jacych rozwoj réznych rodzajow turystyki.

Latwos¢: 0-0,74 LO-0,78 LP-0,68.

Dla LO zadanie okazato si¢ fatwe, a dla LP umiarkowanie trudne. Najwigksze trudnosci mieli
zdajacy z odczytaniem walorow dla turystyki wspinaczkowej. Czgste uzywanie okreslenia ,,strome
stoki”, a nie jak w legendzie ,,urwiska skalne”, §wiadczy o szukaniu waloréw we wlasnej pamigci, a nie
na mapie, jak mowi polecenie.

Zadanie 13. (3 pkt.)

Umiejetnos¢: Przedstawianie istniejacych na danym obszarze przykladow powiazan w systemie czto-
wiek—przyroda—gospodarka (I11).

Czynnos¢: Przedstawienie konsekwencji rozwoju turystyki w rejonie Babiej Gory.

Latwos¢: 0-0,68 LO-0,75 LP-0,56.

Dla uczniéow LO bylto ono fatwe, a dla LP umiarkowanie trudne. Uczniowie czgsto nie odrdzniaja
konsekwencji spotecznych od ekonomicznych. W wielu odpowiedziach dat si¢ odczué brak analizy mapy.

Zadanie 14. (2 pkt.)

Umiejetnosé: Wykorzystanie informacji o danym obszarze do przedstawienia charakterystycznych
cech obszaru oraz obiektow, ktore na nim wystegpuja (II).

Czynno$¢: Opis i wyjasnienie na podstawie mapy uktadu przestrzennego miejscowosci.

Latwos¢: O0-0,35 LO-0,39 LP-0,27.

Zadanie okazato si¢ trudne. Chyba niezbyt zrozumiatym okazato si¢ sformutowanie ,,uktad prze-
strzenny”. Zdajacy najczgsciej opisywali zagospodarowanie terenu, nie interpretujac tresci mapy.

Zadanie 15. (4 pkt.)

Umiejetnosé: Uzupetnianie zrodia informaciji na podstawie dostarczonej informacji i wiedzy wiasnej (II).

Czynno$¢: Uzupeienie schematu cyrkulacji powietrza w strefie migdzyzwrotnikowe;.

Latwos¢: 0-032 LO-042 LP-0,15.

Dla uczniow LO zadanie okazato si¢ fatwe, a dla LP bardzo trudne. Uczniowie popetniali bledy
w kazdym z polecen. Tylko co 8 uczen LO i co 58 LP poprawnie rozwiazal wszystkie polecenia. Naj-
czesciej spotykane biedy to zte uzupehianie kierunkow przemieszczania mas powietrza, zle opisywanie
osrodkow cisnienia, btedne nazywanie wiatréw i podawanie ich cech oraz btedne podawanie wartosci
szerokosci geograficznych zwrotnikow.

Zadanie 16. (4 pkt.)

Umiejetnos¢: Przedstawienie zaleznosci migdzy zdarzeniami, zjawiskami, procesami, ktore zachodza
na wskazanym obszarze (II).

Czynnos¢: Okreslanie cech zbiorowisk roslinnych w zaleznosci od klimatu.

Latwos¢: 0O-0,76 LO-0,83 LP-0,04.

Zadanie okazato si¢ fatwe dla maturzystow LO i umiarkowanie trudne dla uczniow LP. Niektorzy
zdajacy niezbyt uwaznie przeczytali tre$§¢ zadania i do tabeli wpisywali wtasne nazwy klimatu lub stref
roslinnych, a nie spo$rod podanych.

Zadanie 17. (4 pkt.)

Umiejgtnos¢: Rozpoznawanie zjawisk, zdarzen, proceséw przedstawionych w roéznej postaci w zrodle
informacji (II).

Czynnos¢: Rozpoznanie typu klimatu i miejsca jego wystgpowania na podstawie przedstawionych in-
formacji o temperaturze powietrza i opadach.

Latwos¢: 0-0,53 LO-0,61 LP-0,39.

Zadanie okazato si¢ umiarkowanie trudne w LO 1 trudne w LP. Wiele odpowiedzi wskazuje na nieu-
wazne czytanie polecenia i materiatu zrodlowego w zataczniku. W rezultacie wpisywano nazwy klimatow
inne niz podane w zadaniu, wzglednie niepeine nazwy klimatow.
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Zadanie 18. (2 pkt.)

Umiejetnosé: Rozpoznawanie zjawisk, zdarzen, proceséw przedstawionych w réznej postaci w zrod-
le informacji (II).

Czynno$¢: Podanie na podstawie opisu wlasciwych terminéw geograficznych z zakresu hydrografii.

Latwos¢: 0-0,19 LO-0,25 LP-0,10.

Zadanie okazato si¢ trudne w LO 1 bardzo trudne w LP. Najwigcej poprawnych odpowiedzi odnosito
si¢ do terminu ,,dorzecze”, mniej do ,,zlewiska”, a najmniej do ,,retencji”. Tylko co 9 uczen w LO i co 33
w LP podat poprawnie wszystkie trzy terminy.

Zadanie 19. (2 pkt.)

Umiejetnosé: Wykazywanie znajomosci cech i warunkoéw powstawania i rozmieszczenie lodowcow
na Ziemi (I).

Czynnos$¢: Przyporzadkowanie podanych cech do lodowca gorskiego i ladolodu.

Latwos¢: O-0,56 LO-0,62 LP-0,46.

Dla uczniéw w LO bylo to zadanie umiarkowanie trudne, a w LP trudne. Odpowiedzi wskazuja na
braki w podstawowej wiedzy o lodowcach gorskich i ladolodach. Cechy byly podane i nalezato je tylko
przyporzadkowac.

Zadanie 20. (2 pkt.)

Umiejegtnos¢c: Wskazywanie przyktadow konsekwencji zaktdcania rownowagi w §rodowisku spowo-
dowanych dziatalnoscia cztowieka (I).

Czynno$¢: Podanie przyktadow dziatan czlowicka powodujacych degradacje gleb i wyjasnienie ich
wplywu na urodzajnosc gleby.

Latwos¢: 0-0,63 LO-0,70 LP-0,52.

Zadanie uzyskato stopien umiarkowanie trudnego. Uczniowie nie maja wigkszych probleméw z po-
dawaniem przyktadow dziatan czlowieka powodujacych degradacje gleb. Nie potrafiag jednak wyjasnié,
w jaki sposob wplywa to na zmniejszenie urodzajnosci gleby — co sig dzieje, ze gleba staje si¢ mniej
urodzajna.

Zadanie 21. (2 pkt.)

Umiejetnosé: Przedstawic rolg parkéw narodowych i innych form ochrony przyrody w zachowaniu
naturalnych waloréw Srodowiska Polski (I).

Czynno$¢: Podanie przyktadow dziatan ograniczajacych ingerencje cztowieka w srodowisko natural-
ne parkéw narodowych.

Latwos¢: 0-0,64 LO-0,71 LP-0,53.

Zadanie okazalo si¢ fatwe w LO i umiarkowanie trudnym w LP. Uczniowie latwo radzili sobie
z podawaniem przyktadow ograniczen w ruchu turystycznym (najczesciej przytaczali postanowienia re-
gulaminowe parkow). Przyklady ograniczen gospodarczych byly jednostronne (prowadzenie gospodarki
lesnej), a czgsto mato realne (zakaz zaktadania sklepow).

Zadanie 22. (3 pkt.)

Umiejgtnos¢: Charakteryzowanie zréznicowania rozmieszczenia ludno$ci na $wiecie oraz wykazy-
wanie wptywu czynnikdéw przyrodniczych na rozmieszczenie (I).

Czynno$¢: Wskazywanie obszaréw o duzej i matej gestosci zaludnienia oraz czynnikéw przyrod-
niczych, ktére o tym zadecydowaty.

Latwos¢: 0-0,5 LO-0,68 LP-0,44.

Zadanie okazalo si¢ umiarkowanie trudne w LO i trudne w LP. Mlodziez tatwiej radzila sobie z wy-
dzieleniem regionéw o duzej i malej ggstosci zaludnienia, ale juz wigcej ktopotow sprawiato jej przy-
pisanie tym regionom atrakcji wzglednie barier osadniczych.

Zadanie 23. (3 pkt.)

Umiejetnosé: Opisywanie ruchu naturalnego, struktury biologicznej i spotecznej ludnosci w Polsce (I).

Czynnos¢: Ocena prawdziwosci zdan opisujacych wiasciwosci struktury demograficznej ludnosci Polski.

Latwos¢: O-0,61 LO-0,64 LP-0,57.

W obu typach licedw zadanie okazato si¢ umiarkowanie trudne. Maksymalna liczbe punktow (3)
otrzymato 4,42% uczniéw LP i 14,89% LO. Najczesciej Zle rozwiazywanym byt punkt ,.e”, w ktorym
zaprzeczano liczbowej przewadze urodzen chlopcéw nad dziewczynkami.
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Zadanie 24. (5 pkt.)

Umieje¢tnosé: Pordownywanie informacji przedstawionych na kartogramie (I11).

Czynno$¢: Porownanie sald migracji wskazanych na kartogramie wojewodztw 1 wyjasnienie.

Latwos¢: 0-0,43 LO-0,51 LP-0,29.

Zadanie to uzyskato w LO miano umiarkowanie trudnego, a w LP trudnego. Zdajacy popehiali
btedy zarowno przy formowaniu wniosku, jak i przy wyjasnianiu przyczyn przedstawionego na karto-
gramie obrazu sald migracji. Odpowiedzi wskazuja na nieznajomos$¢ przez spora czgs¢ ucznidéw ter-
mindéw uzywanych w zadaniu.

Zadanie 25. (1 pkt)

Umiejetnos¢: Okreslanie cech wod podziemnych (I).

Czynno$¢: Wskazanie cech wod podziemnych na podanym obszarze (Zutawy Wislane).

Latwos¢: 0-0,25 LO-0,27 LP-0,21.

Zadanie okazalo si¢ trudne. Z tatwoscia wskazywano na bardzo ptytkie zaleganie wod podziemnych.
Btednie okreslano ich zanieczyszczenie. Wynika to z nieznajomosci wlasciwosci osadow rzecznych.

Zadanie 26. (5 pkt.)

Umiejetno$¢: Przedstawianie przykladow powiazan w systemie cztowiek—przyroda—gospodarka w postaci
modelu przyczynowo-skutkowego (I11).

Czynnos¢: Przedstawianie przyktadow powiazan w systemie: cztowiek—przyroda—gospodarka na sche-
macie przyczynowo-skutkowym dotyczacym rolniczego wykorzystania gleb.

Latwos¢: O0-0,27 LO-0,35 LP-0,14.

Zadanie okazato sig¢ trudne w LO 1 bardzo trudne w LP. Najwigksze klopoty sprawiato okreslenie
skaty macierzystej dla gleb bielicowych oraz ich urodzajnosci.

Zadanie 27. (1 pkt)

Umiejetnos¢: Charakteryzowanie problemow wystepujacych w srodowisku geograficznym (I).

Czynnos¢: Na podstawie analizy tekstu zrodlowego formutowanie problemu natury przyrodniczej lub
ekologiczne;j.

Latwos¢: 0-0,77 LO-0,81 LP-0,71.

Zadanie okazalo si¢ fatwe w obu typach szkét i jednym z najlatwiejszych w arkuszu. Bledy popel-
niane przez zdajacych byly wynikiem nieuwaznego przeczytania polecenia lub tekstu zrodtowego.

Zadanie 28. (2 pkt.)

Umiegjegtnos¢: Charakteryzowanie problemow istniejacych w $rodowisku geograficznym przez ich
sformutowanie z dostarczonej informacji i podanie ich cech (III).

Czynnos¢: Na podstawie analizy tekstu ocenienie skutkow dziatalnosci gospodarczej dla srodowiska
przyrodniczego i podanie przyktadow skutkoéw negatywnych.

Latwos¢: O-0,68 LO-0,73 LP-0,59.

Zadanie okazato si¢ tatwe w LO 1 umiarkowanie trudne w LP. Najczgsciej spotykane btedy to opis
dziatan prowadzacych do negatywnych skutkow zamiast opisu samych skutkow oraz opis skutkow dla
Penanow, zamiast skutkow dla srodowiska przyrodniczego.

Zadanie 29. (3 pkt.)

Umiejetnos$c: Charakteryzowanie probleméw istniejacych w srodowisku geograficznym przez wska-
zywanie i ocenianie ich nastgpstw (I11).

Czynnos¢: Dostrzeganie przedstawionych w analizowanym tek$cie negatywnych skutkéw spotecz-
nych wywolanych decyzjami politycznymi.

Latwos¢: 0O-0,76 LO-0,81 LP-0,68.

Zadanie uzyskato miano fatwego w LO i umiarkowanie trudnego w LP. W niektérych pracach for-
mutowano skutki o charakterze ogdlnym, ktére mogly wystapi¢ nie tylko na Borneo, ale rownie dobrze
w innych regionach na $wiecie.

Zadanie 30. (3 pkt.)
Umiejetnosc: Na podstawie wlasnej wiedzy 1 dostarczonych informacji proponowanie rozwiazania
problemow istniejacych w srodowisku geograficznym (III).



Analiza wynikow egzaminu maturalnego z geografii 25

Czynno$¢: Proponowanie rozwiazania opisanych w tekscie zrédlowym probleméw spoteczno-gospo-
darczych.

Latwos¢: O-0,75 LO-0,79 LP-0,66.

Zadanie nie sprawiato zdajacym wigkszych ktopotéw. Odpowiedzi ciekawych i pomystowych byto
niewiele, poniewaz zdajacy korzystali rzadko z wlasnej wiedzy, a najczgSciej przytaczali propozycje
zawarte w tekscie zrodtowym.

Zadanie 31. (3 pkt.)

Umiejegtnos¢: Dokonywanie uogdlnien na podstawie szczegdtowych informacji o obiektach, zdarze-
niach, zjawiskach i procesach, ktore wystepuja na wskazanym obszarze (III).

Czynno$¢: Z analizy danych w tabeli podawaé¢ prawidtowosci charakteryzujace transport kolejowy
w wybranych regionach.

Latwos¢: 0-0,54 LO-0,65 LP-0,37.

Zadanie okazalo si¢ umiarkowanie trudne w LO 1 trudne w LP. Odpowiedzi wskazuja na duze
zroznicowanie zdajacych w opanowaniu umiej¢tnosci formutowania prawidtowosci wynikajacych z ana-
lizy danych statystycznych. Odnosi si¢ wrazenie, ze nie wszyscy uczniowie wiedzieli, co oznacza termin
»prawidtowosc”.

Zadanie 32. (3 pkt.)

Umiejgtnos$¢: Przedstawianie cech gospodarki krajoéw na réznym poziomie rozwoju spoteczno-gos-
podarczego (I).

Czynno$¢: Wskazanie cech spoteczno-ekonomicznych krajow wysoko rozwinigtych.

Latwos¢: 0O-0,69 LO-0,75 LP-0,59.

Zadanie to funkcjonowato jako fatwe w LO i jako umiarkowanie trudne w LP. Zadanie bylo na ogoét
dobrze rozwiazywane. Najczesciej popelnianym bledem byto przypisywanie krajom wysoko rozwinigtym
»duzych zasobow taniej sity roboczej” oraz rzadziej ,,przewagi surowcow w strukturze towarowej eksportu.

Zadanie 33. (2 pkt.)

Umiejetnosé: Ocenianie wedtug lub innych logicznych kryteriow przebiegu oraz konsekwencji
zdarzen, zjawisk, procesOw przyrodniczych, spotecznych, gospodarczych, politycznych zachodzacych
w srodowisku geograficznym (I1I).

Czynno$¢: Uzasadnienie zastosowania wybranego wskaznika demograficznego jako miernika rozwo-
ju gospodarczego panstw.

Latwos¢: 0-0,34 LO-044 LP-0,18.

Zadanie to funkcjonowato w LO jako trudne, a w LP jako bardzo trudne. Duza czg$¢ odpowiedzi za-
wierata tylko jeden argument dotyczacy dobrej opieki zdrowotnej. O trudnosci tego zadania zadecydowat
brak wiedzy merytoryczne;j.

Zadanie 34. (4 pkt.)

Umiejetnos¢: Przedstawienie wspolczesnych przemian w §wiatowej 1 polskiej energetyce, w tym
wykorzystanie alternatywnych zrodet energii (I).

Czynno$¢: Podanie czynnikéw decydujacych o przemianach w $wiatowej energetyce.

Latwos¢: 0-0,64 LO-0,71 LP-0,51.

Zadanie okazalo si¢ fatwe w LO 1 umiarkowanie trudne w LP. Nie sprawiato zdajacym wigkszych
ktopotow. Zdarzaly si¢ jednak odpowiedzi thumaczace wzrost znaczenia gazu ziemnego wyczerpywa-
niem si¢ zasobow wegla kamiennego. Przy spadku tempa rozwoju energetyki jadrowej podkreslano
zagrozenie dla otoczenia.

Zadanie 35. (2 pkt.)

Umiejetnosc: Wyjasnianie przyczyn zrdéznicowania w zagospodarowaniu roznych regionow $wiata (I).

Czynnos¢: Wymienienie pozaprzyrodniczych przyczyn stabego rozwoju gospodarczego panstw Afryki.

Latwos¢: 0-0,72 LO-0,78 LP-0,60.

Zadanie uzyskato miano fatwego w LO i umiarkowanie trudnego w LP 1 bylto rozwiazywane dobrze.
Zdarzajace si¢ btedy polegaty na podawaniu, wbrew poleceniu, przyczyn przyrodniczych.
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Zadanie 36. (2 pkt.)

Umiejetnos$¢: Przedstawianie wptywu globalizacji na swiatowa gospodarke, poszczegodlne panstwa,
narody, pojedynczych obywateli (I).

Czynno$¢: Podanie argumentow za i przeciw globalizacji.

Latwos¢: 0O-0,49 LO-0,58 LP-0,34.

Zadanie funkcjonowalo jako umiarkowanie trudne u zdajacych w LO i jako trudne w LP. Ponad 1/3
uczniow z LO (34,32%) i ponad 1/2 z LP (58,48) nie uzyskala nawet jednego punktu. Odpowiedzi byty
najczesciej zwigzane z informacjami pochodzacymi z mediow.

Zadanie 37. (3 pkt.)

Umiejetnosc: Opisywanie przyczyn i nastgpstw konfliktow i1 napig¢ na $wiecie oraz obszarow ich
wystepowania (I).

Czynnos¢: Okreslenie nazw panstw, w ktorych tocza walke o niepodleglo$¢ mniejszosci narodowe.

Latwos¢: 0-036 LO-044 LP-0,25.

W obu typach szkoét zadanie okazalo si¢ trudne. Najczgsciej powtarzajacym si¢ btedem bylo przypi-
sywanie Afganistanu do Kurdow. Przy Palestynczykach, ale juz rzadziej, zamiast Izraela pojawiali si¢
Izraelczycy.

Zadanie 38. (3 pkt.)

Umiejetnos¢: Opisywanie przyczyn i nastepstw konfliktow i napie¢ na §wiecie oraz obszardéw ich
wystepowania (I).

Czynnos¢: Dobieranie miejsc konfliktow do odpowiednich opisow.

Latwos¢: O-0,73 LO-0,78 LP-0,64.

Zadanie okazato si¢ fatwe dla zdajqcych w LO 1 umiarkowanie trudne w LP. Znajomo$¢ konfliktow
na terenie Europy jest dobrze opanowana przez zdajacych. Zadanie zostato tak skonstruowane, ze przy
znajomosci tylko dwoch konfliktow trzeci byt rozpoznawany automatycznie.

Arkusz 11

Zadanie 39. (2 pkt.)

Umiejetnos¢: Charakteryzowanie powstania, ksztattu, rozmiaréw i ruchéw Ziemi oraz ich nastepstw
bezposrednich i posrednich (I).

Czynno$¢: Okreslenie przyrodniczych nastgpstw ruchow Ziemi.

Latwos¢: O-047 LO-0,48 LP-0,42.

W obu typach szkét zadanie okazato si¢ trudne. Tylko ci, ktorzy uzyskali 2 punkty maja ugrun-
towang wiedzg na temat zwiazku dlugosci dnia i nocy z szeroko$cia geograficzna i z porami roku.
Wszystkie jednopunktowe odpowiedzi sa przypadkowe.

Zadanie 40. (2 pkt.)

Umiejetnos$¢: Przedstawianie 1 wyjasnianie cech klimatu Polski oraz jego przestrzennego zroznico-
wania (I).

Czynnos¢: Przedstawianie cech termicznych pér roku w Polsce.

Latwos¢: 0-0,39 LO-041 LP-0,27.

Zadanie okazato si¢ trudne w obu typach szkot. Wigkszo$¢ zdajacych poprawnie podawata nazwy
tylko lata i zimy. Pozostale pory mylono z soba. W wigkszo$ci uczniowie nie rozumieja znaczenia
terminu ,,0kres wegetacyjny”.

Zadanie 41. (3 pkt.)

Umiejetnos$¢: Przedstawianie i wyjasnianie ruchow wody morskiej (I).

Czynnos¢: Utworzenie ciagow przyczynowo-skutkowych dotyczacych ruchéw wody morskie;j.

Latwos¢: 0-0,30 LO-0,32 LP-0,27.

Zadanie okazato si¢ trudne w obu typach szkot. Wiedza zdajacych na temat ruchow wéd morskich
jest niepetna. Najlepiej wiazano trzgsienia ziemi z tsunami i falowanie z wiatrami statymi. Najwigksze
problemy stwarzaly sejsze. Zdajacy albo nie rozwiazywali tego ciagu, albo szukali przyczyn powsta-
wania sejsz w procesach endogenicznych. Bardzo czg¢sto ptywy wiazano z fazami Ksigzyca.
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Zadanie 42. (4 pkt.)

Umiejetnosci: Wykorzystanie informacji zapisanej w réznej postaci oraz wlasnej wiedzy do opisywa-
nia oraz wyjas$niania zdarzen, zjawisk i procesow (11).

Czynno$¢: Wykorzystanie informacji zawartych w tekscie oraz wlasnej wiedzy do wyjasniania
zjawisk meteorologicznych i ich nastepstw.

Latwos¢: 0-0,58 LO-0,5 LP-0,52.

Zadanie okazato si¢ umiarkowanie trudne. Byto ono na ogdt dobrze rozwiazywane przez uczniow.

Najwigcej problemow stwarzato okreslenie warunkow atmosferycznych, w ktorych tworzy si¢ szadz.
Oblodzenie jezdni wiazano najczgsciej z rozmarzaniem w dzien i z zamarzaniem nocg, a bardzo rzadko
z opadem deszczu na wychtodzona powierzchnig.

Zadanie 43. (3 pkt.)

Umiejetnosc: Wykorzystanie informacji zapisanej w rdznej postaci oraz wlasnej wiedzy do opisywa-
nia oraz wyjas$niania zdarzen, zjawisk i procesow (II).

Czynnos$¢: Na podstawie wykresu rozpoznanie rezimu rzek oraz podanie przyczyn zréznicowania ich
przeptywow.

Latwos¢: 0-0,52 LO-0,55 LP-0,40.

Zadanie funkcjonowalo jako umiarkowanie trudne w LO 1 trudne w LP. Przyporzadkowywanie
rezimu rzeki do wykresu jej przeptywow nie sprawiato zdajacym klopotow. Znacznie gorzej byto juz
z okresleniem przyczyn wysokich stanow wod. Najczesciej byly to ogdlnikowe stwierdzenia typu ,,mon-
sun letni” lub ,,topnienie $niegdw i lodow”.

Zadanie 44. (4 pkt.)

Umiejetnosé: Wykorzystanie informacji zapisanej w roéznej postaci oraz wlasnej wiedzy do opisy-
wania oraz wyjasniania zdarzen, zjawisk i procesow (II).

Czynno$¢: Podanie przyczyn wptywajacych na ilo$¢ opadéw w wybranych miejscach na Ziemi.

Latwos¢: 0-0,31 LO-0,34 LP-0,17.

Zadanie okazalo si¢ trudne w LO 1 bardzo trudne w LP. Zadanie sprawialo zdajacym wiele klopotu.
Najczgstszym bledem popelianym przez ucznidw bylo thumaczenie wielkosci opadéw klimatem wzglgdnie
nawet skutkiem, jak np. ,,pustynia”.

Zadanie 45. (3 pkt.)

Umiejegtnos¢: Wyjasnienie 1 genezy i cech pospolitych mineralow i skat ze szczegdlnym uwzgled-
nieniem skat i mineralow ztozowych w Polsce (I).

Czynnos¢: Wyjasnienie warunkow powstawania zt6z surowcoéw mineralnych w Polsce.

Latwos¢: O0-0,36 LO-0,38 LP-0,25.

Zadanie okazato si¢ trudne w obu typach szkét. Najwigcej rozwiazan dotyczyto wegla kamiennego,
chociaz zdarzaty si¢ wpisy ,,wegiel brunatny”. Gorzej wypadto okreslenie genezy soli kamiennej, a naj-
gorzej rozpoznanie wapieni. Warunki powstania tych ostatnich przypisywano powstaniu ropy naftowe
lub wegla brunatnego.

Zadanie 46. (3 pkt.)

Umiejetnosé: Wykorzystanie informacji zapisanej w roznej postaci oraz wilasnej wiedzy do opisy-
wania oraz wyjasniania zdarzen, zjawisk i procesow (II).

Czynnos¢: Rozpoznanie na rysunku typow wydm i wyjasnienie przyczyn zréznicowania ich ksztaltow.

Latwos¢: O0-0,35 LO-0,38 LP-0,23.

Zadanie funkcjonowato jako frudne w obu typach szkét. Na ogot poprawnie rozpoznawano typy
wydm. Klopoty sprawialo wyjasnienie przyczyn réznego ustawienia ramion wydm. Najczgsciej mowio-
no o roéznej zawartosci wilgoci, nie wiazac tego faktu z wystgpowaniem roslinnosci.

Zadanie 47. (3 pkt.)
Umiejegtnos¢: Wykorzystanie informacji zapisanej w roznej postaci oraz wiasnej wiedzy do opisy-
wania oraz wyjasniania zdarzen, zjawisk i procesow (II).

Czynno$¢: Rozpoznanie na rysunkach typow wybrzezy i wyjasnienie genezy wybrzeza fiordowego.
Latwos¢: O0-0,20 LO-0,23 LP-0,07.
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Dla uczniéw w LO bylo to zadanie trudne, a w LP bardzo trudne. Najwigcej btedéw popelniano przy
wyjasnianiu genezy wybrzeza fiordowego piszac, ze sa to zalane przez morze doliny rzek, nie wspomi-
najac o uprzednim ich przemodelowaniu przez lodowiec. Stabo wypadto rowniez rozpoznanie typdw wybrzezy.

Zadanie 48. (5 pkt.)

Umiejegtnos¢: Przedstawianie i wyjasnianie zrdznicowania przebiegu procesow geologicznych zew-
netrznych 1 ich efektow rzezbotworczych, z uwzglednieniem przyktadow z Polski (I).

Czynnos$¢: Utworzenie ciagow przyczynowo-skutkowych uwzgledniajacych czynniki, procesy i formy
w odniesieniu do dziatalnosci lodowca i ladolodu.

Latwos¢: 0-0,17 LO-0,19 LP-0,07.

Zadanie okazato si¢ bardzo trudne w obu typach szkot. Wymagalo szczegdtowej wiedzy dotyczacej
dziatalno$ci lodowcoéw i wod polodowcowych. Rozwiazan dobrych bylo bardzo mato. W ,,formach”
najlepiej umiejscawiano w ciagu ,,moreng czotowa”, a tylko w pojedynczych przypadkach ,,pradoling”.
W ,,procesach” zupetnie nie radzono sobie z ,,egzaracja”, a tylko nieco lepiej z ,,0sadzaniem”. Najgorzej
wypadto wpisywanie do ciagdéw ,,czynnikow”.

Zadanie 49. (4 pkt.)

Umiejetnos¢: Wykorzystanie informacji zapisanej w rdéznej postaci oraz wlasnej wiedzy do opisy-
wania oraz wyjasniania zdarzen, zjawisk i procesow (II).

Czynnos¢: Rozpoznanie z rysunku profilu glebowego typu genetycznego gleby oraz podanie nazw
poziomow i strefy klimatycznej, w ktorej ta gleba wystepuje.

Latwos¢: 0-045 LO-047 LP-0,33.

Zadanie okazato si¢ trudne. Btedy popetniano we wszystkich poleceniach. Najwigcej dobrych odpo-
wiedzi dotyczyto poziomu prochnicznego, a najmniej typu gleby. Wielu zdajacych nie pisato nic o typie
gleby, ale nazywato klimat (rzadziej stref¢ klimatyczna), w ktorym ona wystepuje.

Zadanie 50. (2 pkt.)

Umiejetnos¢: Charakteryzowanie szaty roslinnej Polski (I).

Czynnos$¢: Rozpoznanie pigter ro§linnych w polskich gérach w oparciu o opis pigter sasiadujacych.

Latwos¢: 0-0,13 LO-0,14 LP-0,07.

Zadanie okazato si¢ bardzo trudne w obu typach szkot. Zaledwie 5,7% uczniow z LO i 1,3% z LP
rozwiazato to zadanie w catosci. Mozna wigc powiedzie¢, ze umiejetnos¢ rozpoznawania gorskich pigter
ro$linno-klimatycznych w Polsce nie zostata w ogdle opanowana.

Zadanie 51. (3 pkt.)

Umiegjetnos¢: Wykonywanie obliczen z zakresu geografii spoteczno-ekonomicznej (II).

Czynno$¢: obliczenie przyrostu naturalnego, migracyjnego i rzeczywistego na danym terenie.

Latwos¢: 0-0,09 LO-0,10 LP-0,04.

Zadanie okazalo si¢ najtrudniejsze w catym arkuszu. Tylko 6,47% uczniéw LO 1 2,62% LP uzyskato
maksimum punktéw. Powszechnie popetnianym bledem bylo pomijanie mian. W rezultacie wyniki
koncowe obliczen uzyskiwane w promilach traktowano jako wielkosci procentowe. Nie poddawano ich
krytycznej ocenie, a taka mozliwos¢ mial kazdy zdajacy, porownujac uzyskane wielkosci z podana
w tabeli liczba Iudnosci.

Zadanie 52. (2 pkt.)

Umiejetnos¢: Przedstawienie zréznicowania rasowego ludnosci $wiata (I).

Czynno$¢: Wskaza¢ glowne rasy ludzkie, pomigdzy ktorymi w przesziosci historycznej pojawialy si¢ konflikty.

Latwos¢: 0-0,36 LO-0,37 LP-0,29.

Zadanie okazato si¢ trudne. Wymagato nie tylko znajomosci ras ludzkich, ale takze wiadomosci
historycznych dotyczacych kolonizacji innych kontynentéw przez rase¢ biata. Najwigcej problemow stwa-
rzala odpowiedz w podpunkcie b.) (czgsto uzywano nazwy ,,rasa czerwona’), a nastepnie w ¢.) (uzywano
nazwy rasa australijska”).

Zadanie 53. (3 pkt.)
Umiejetnos¢: Ocenianie kierunku, rozmiaréw i tempa zmian $rodowiska przyrodniczego, ludnosci
i gospodarki na r6znych etapach rozwoju spoteczno-gospodarczego (I1I).
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Czynno$¢: Podanie przyktadow $wiadczacych o zmianach, jakie zaszty w uzytkowaniu ziemi na
wskazanych obszarach.

Latwos¢: 0-0,24 LO-0,25 LP-0,16.

Zadanie okazato sig trudne dla zdajqcych w LO 1 bardzo trudne w LP. Z polecenia wynikato podanie
zmian w uzytkowaniu ziemi, a wigc uzytkowania pierwotnego i aktualnego. Tymczasem zdecydowana
wigkszo$¢ odpowiedzi ograniczata si¢ do aktualnego wykorzystania terenu.

Zadanie 54. (4 pkt.)

Umiejetnosé: Prognozowanie na podstawie dostarczonej informacji (II).

Czynno$¢: Przedstawienie na wykresie prognozowanych zmian salda migracji oraz argumentowanie
przewidywanych zmian.

Latwos¢: O-046 LO-0,47 LP-0,36.

Zadanie okazato si¢ trudne w obu typach szkot. Na ogét zdajacy rysowali poprawny diagram dajacy przy-
puszczalny obraz salda migracji. W argumentacji odpowiedzi byty niepelne i czgsto bardzo ogolnikowe.

Zadanie 55. (2 pkt.)

Umiejetnosé: Wyjasnianie przyczyn zmian zachodzacych w zasiedlaniu poszczegoélnych regionow
$wiata i Polski oraz przyczyn i konsekwencji eksplozji demograficznej (I).

Czynno$¢: Wskazanie kierunkéw ruchu ludnosci w obrebie aglomeracji miejskie;.

Latwos¢: 0-0,89 LO-0,90 LP-0,82.

Zadanie okazato si¢ bardzo tatwe w LO i fatwe w LP. Na ogot nie sprawiatlo wigkszych problemow
i zdajacy udzielali poprawnych odpowiedzi.

Zadanie 56. (2 pkt.)

Umiejetnosé: Wykorzystanie informacji zapisanej w rdznej postaci oraz wlasnej wiedzy do opisywa-
nia oraz wyjasniania zdarzen zjawisk i procesow (II).

Czynno$¢: Wyjasnienie wspotczesnych proceséw osadniczych w Polsce.

Latwos¢: 0-0,59 LO-0,60 LP-0,52.

W obu typach szkot zadanie okazalo si¢ umiarkowanie trudne. Najczgstsza odpowiedzia byta uciecz-
ka od uciazliwego zycia w duzym miescie, a druga w kolejnosci wzrost zamoznos$ci mieszkancéw miast
i budowa przez nich domdéw poza miastem. Zazwyczaj poprzestawano na podaniu jednej przyczyny
(52% zdajacych w obu typach szkot).

Zadanie 57. (4 pkt.)

Umiejetnosé: Ocenianie konsekwencji przemian politycznych, gospodarczych, spotecznych i kulturo-
wych we wspotczesnym swiecie (II).

Czynno$¢: Wyjasnienie proceséw gospodarczych zachodzacych w Polsce pod koniec XX wieku oraz
ocena ich konsekwencji.

Latwos¢: 0-0,42 LO-044 LP-0,32.

Zadanie okazato si¢ trudne. Na ogot poprawnie wyjasniano termin ,restrukturyzacja”, a btednie ,,re-
prywatyzacja” (mylono go z ,prywatyzacja”). Zdajacy, jezeli juz formutowali, to poprawnie skutki
restrukturyzacji przemystu w GOP.

Zadanie 58. (4 pkt.)

Umiejetnosc: Wykorzystanie informacji zapisanej w roznej postaci oraz wiasnej wiedzy do opisy-
wania oraz wyjasniania zdarzen, zjawisk i procesow (II).

Czynno$¢: Przedstawienie 1 wyjasnienie przyczyn zmian w produkcji energii elektrycznej oraz ocena
wybranych wskaznikéw ekonomicznych jako miernikow poziomu rozwoju gospodarczego.

Latwos¢: 0-0,47 LO-0,49 LP-0,38.

Zadanie okazato si¢ frudne. Maturzysci lepiej odpowiadali na polecenie a). W poleceniu b) na ogdét
wybierali wskaznik produkcji energii na jednego mieszkanca i najczesciej uzasadniali swoj wybor.
Zdarzaly si¢ jednak wybory, jako wskaznika, bezwzglgdnej wielkos$ci produkcji energii z proba uzasadnienia.

Zadanie 59. (2 pkt.)
Umiejetnosé: Przedstawienie rozwoju oraz roli facznosci w gospodarce Polski i $wiata (I).
Czynno$¢: Podanie przyktadow zmian wynikajacych z rozwoju nowoczesnych systemow lacznosci.
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Latwos¢: 0-0,72 LO-0,74 LP-0,6l.

Zadanie okazato si¢ w LO fatwe, a w LP umiarkowanie trudne. Na do$¢ liczne dobre rozwiazanie
mogla mie¢ wptyw zaréwno tematyka zadania (aktualna), ale rowniez mozliwos¢ wykorzystywania wia-
snej, pozaszkolnej wiedzy ucznia.

Zadanie 60. (2 pkt.)

Umiejetnosc: Ocenianie konsekwencji przemian politycznych, gospodarczych, spotecznych i kulturo-
wych we wspolczesnym swiecie (I11).

Czynnos¢: Podanie przyktadow regionéw §wiata, w ktorych wysoki przyrost naturalny jest przyczyna
gtodu i1 niedozywienia oraz przedstawienie przyczyn trudnosci likwidacji tego zjawiska.

Latwos¢: 0-0,62 LO-0,64 LP-0,50.

Zadanie funkcjonowalo jako umiarkowanie fatwe. Zdajacy na ogdt poprawnie okreslali przyczyny
glodu i niedozywienia i wskazywali na trudnosci w ich zlikwidowaniu. Gorzej bylo z podaniem regio-
now dotknigtych gtodem i niedozywieniem. Czgsto podawano cate kontynenty lub nawet kraje, ktore juz
dawno wyeliminowaty u siebie gtod.

Zadanie 61. (4 pkt.)

Umiejetnosé: Wykorzystanie informacji zapisanej w roéznej postaci oraz wlasnej wiedzy do opisy-
wania oraz wyjasniania zdarzen, zjawisk i procesow (II).

Czynno$¢: Okreslenie na podstawie wykresu zmian strukturalnych w rolnictwie i podanie ich przyczyn.

Latwos¢: 0-0,55 LO-0,58 LP-0,41.

W LP zadanie okazato si¢ trudne, a w LO umiarkowanie trudne. Wychwycenie zmian strukturalnych
w rolnictwie nie bylo trudne dla zdajacych, chociaz i tu pojawialy si¢ odpowiedzi nie wynikajace
z analizy wykresu, lecz z pamigci. Wigksze problemy stwarzato podanie przyczyn zmian towarowosci
rolnictwa. Odpowiedzi wskazywaty, Ze uczniowie czgsto nie rozumieja tego terminu. Poprawnie formu-
lowano zmiany udziatlu rolnictwa w tworzeniu PKB.

Zadanie 62. (3 pkt.)

Umiejetnos¢: Ocenianie konsekwencji przemian politycznych, gospodarczych, spotecznych i kulturo-
wych we wspotczesnym swiecie (I11).

Czynnos¢: Obliczenie na podstawie danych statystycznych salda bilansu handlowego oraz ocena
i uzasadnienie wptywu bilansu handlowego na rozwoj gospodarczy wskazanych krajow.

Latwos¢: 0-0,71 LO-0,73 LP-0,6l.

Zadanie okazato si¢ fatwe w LO 1 umiarkowanie trudne w LP. Nie popetiano btedéw w obliczaniu
bilanséw handlowych Polski i Japonii. W odpowiedziach na polecenie b) czg¢sto pomijano porownanie,
a oceng odnoszono tylko do jednego z panstw.

Zadanie 63. (4 pkt.)

Umiejetnosé: Ocenianie konsekwencji przemian politycznych, gospodarczych, spotecznych i kulturo-
wych we wspotczesnym swiecie (I11).

Czynnos¢: Wskazanie pozytywnych i negatywnych skutkow podanych zjawisk spoteczno-gospodar-
czych wspotczesnego swiata.

Latwos¢: 0-0,48 LO-0,50 LP-0,34.

W LO zadanie funkcjonowalo jako umiarkowanie trudne, a w LP jako trudne. Zaréwno we
»wzroscie inwestycji zagranicznych”, jak i w ,.konsumpcyjnym stylu zycia” skutki pozytywne formuto-
wano poprawnie, a mniej poprawnie, czasami wrecz btednie, skutki negatywne.

Zadanie 64. (5 pkt.)

Umiejetnos¢: Wykorzystanie informacji zapisanej w roznej postaci oraz wilasnej wiedzy do opisy-
wania oraz wyjasniania zdarzen, zjawisk i procesow (II).

Czynno$¢: Podanie propozycji rozwiazania probleméw demograficznych oraz interpretowanie wskaz-
nikow demograficznych wybranych krajow.

Latwos¢: O-0,77 LO-0,79 LP-0,67.

Zadanie okazato si¢ fatwe w LO 1 umiarkowanie trudne w LP. Zdajacy na ogél nie mieli klopotu
z rozwiazaniem polecen a) 1 b). Wigcej problemow stwarzato polecenie ¢), w ktorym najczgsciej poda-
wano jedna propozycj¢ dziatania, szeroko ja opisujac.
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Zadanie 65. (2 pkt.)

Umiejetnosé: Charakteryzowanie zaleznos$ci cztowiek—$srodowisko na roznych etapach rozwoju cy-
wilizacyjnego (I).

Czynno$¢: Wskazanie przykladéw nieracjonalnych dziatan w zakresie gospodarowania zasobami
przyrodniczymi.

Latwos¢: 0-0,93 LO-0,93 LP-0,89.

Zadanie bylo najlatwiejszym w arkuszu. Az 86,8% zdajacych z LO i 81,8% z LP uzyskato maksi-
mum punktoéw. Nieliczne bledy mogty by¢ wynikiem nieuwaznego przeczytania polecenia. Najczgsciej
trafnie wybierano dzialania nie stuzace racjonalnej gospodarce.

Zadanie 66. (2 pkt.)

Umiejetnosc: Opisywanie przyktadow dziatan podejmowanych przez rzady panstw, organizacje mig-
dzynarodowe i regionalne w celu rozwiazywania probleméw globalnych, transgranicznych i lokalnych (I).

Czynno$é: Przedstawienie walorow parkow narodowych wpisanych na liste Swiatowego

Dziedzictwa Kulturowego i Przyrodniczego UNESCO.

Latwos¢: 0-0,30 LO-0,31 LP-0,27.

Zadanie okazato si¢ frudne. Rownie czgsto podawano nazwe wiasciwa, jak i bledna. Wsrod tych
ostatnich najczg¢sciej pojawiaty sig: Tatrzanski, Biebrzanski, Stowinski, Kampinoski. By¢ moze mylono
tu Swiatowe Dziedzictwo Kulturowe I Przyrodnicze UNESCO z Rezerwatami Biosfery UNESCO.
W przyczynach najczesciej wymieniano blednie zubra.

Zadanie 67. (3 pkt.)

Umiejetnos¢: Wykorzystanie informacji zapisanej w rdznej postaci oraz wlasnej wiedzy do opisywa-
nia oraz wyjasniania zdarzen, zjawisk i procesow (II).

Czynno$¢: Podanie przyktadow niekorzystnych zmian w $rodowisku wywotanych budowa sztucz-
nych zbiornikéw wodnych.

Latwos¢: 0-0,72 LO-0,74 LP-0,63.

Dla zdajacych w LO bylo to zadanie fatwe, a w LP umiarkowanie trudne. Z analiza tekstu zrod-
towego radzono sobie dobrze. Formulowane na jego podstawie skutki byly poprawne, z wyjatkiem
jednego. Do dos¢ czesto przytaczanego negatywnego skutku dla §rodowiska ,,wysychanie rzek” zapo-
minano dodawaé jego drugi czton (ponizej zapory, przy ujsciach). Gorzej wypadly rozwiazania pole-
cenia b), ktore czesto zawieraly negatywny skutek opisany w tekscie, a nie wymieniony w poleceniu a).

Zadanie 68. (1 pkt)

Umiejetnos$¢: Opisywanie przyktadow dziatan podejmowanych przez rzady panstw, organizacje mig-
dzynarodowe i regionalne w celu rozwiazywania probleméw globalnych transgranicznych i lokalnych (I).

Czynno$¢: Wskazanie najistotniejszych dziatan stuzacych zmniejszeniu emisji gazow cieplarnianych
do atmosfery.

Latwos¢: 0-0,94 LO-095 LP-091.

Byto to najtatwiejsze zadanie w calym arkuszu. Maturzysci bardzo dobrze opanowali wymagania
egzaminacyjne sprawdzajace, ktore technologie produkcji energii nie emituja gazéw cieplarnianych
do atmosfery.

Zadanie 69. (2 pkt.)

Umiejetnosc: Charakteryzowanie globalnych i regionalnych probleméw srodowiskowych (I).

Czynno$¢: Wyjasnienie wptywu wskazanych czynnikéw przyrodniczych na wystgpowanie obszarow
suchych w Australii.

Latwos¢ O0-0,22 LO-0,24 LP-0,09.

Zadanie okazalo si¢ trudne w LO i bardzo trudne w LP. Wskazuje ono, ze albo wiedza na temat
niektérych zjawisk przyrodniczych (prady morskie, pasaty) jest niepetna, albo nie zostato opanowane jej
zastosowanie do wyjasniania regionalnych cech $rodowiska. Wigcej poprawnych odpowiedzi byto na
temat wptywu pradu morskiego.

Zadanie 70. (4 pkt.)
Umiejetnosé: Wykorzystanie informacji zapisanej w roznej postaci oraz wlasnej wiedzy do opisy-
wania oraz wyjasniania zdarzen zjawisk i1 procesow (I).
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Czynno$¢: Sformutowanie na podstawie mapy i1 wiasnej wiedzy wnioskéw dotyczacych rozmieszcze-
nia i przyczyn wystepowania réznych typéw powodzi w Polsce.

Latwos¢: 0-0,31 LO-0,33 LP-0,20.

W obu typach szkot zadanie byto trudne. Ujawnito ono brak wiedzy na temat powodzi w Polsce oraz
braki w umiejetnosci czytania mapy. Analizy mapy dokonywano jednostronnie, wyltacznie wedlug typow
powodzi. Nie zauwazono ani jednej interpretacji regionalnej (np. na tym obszarze wystepuja 3 typy po-
wodzi, a na innym 2). W poleceniu b) z typami powodzi jako$ sobie radzono, bo mozna to bylo wyczyta¢
z mapy, ale podanie miesigcy najczestszego wystgpowania poszczegdlnych typoéw bylo zadaniem zbyt
trudnym.

Zadanie 71. (4 pkt.)

Umiejetnos¢: Charakteryzowanie globalnych i regionalnych problemow srodowiskowych (I).

Czynnos¢: Podanie przyczyn degradacji srodowiska przyrodniczego w Polsce na wskazanych ob-
szarach wystepowania klgsk ekologicznych.

Latwos¢: O-0,36 LO-0,38 LP-0,27.

W obu typach szkét zadanie okazalo si¢ trudne. Ujawnito ono braki w wiadomosciach sprawdzanych
tym zadaniem. Odpowiedzi byly najczgsciej niepelne. W przypadku Belchatowa pisano ,,wydobycie
wegla brunatnego”, nie wspominajac o elektrowni jako glownym sprawcy emisji. Dla LGOM-u pisano
,»wydobycie miedzi”, ale juz nic o hutnictwie tego metalu, znow gldwnym sprawcy zanieczyszczen.
Obszaru krakowskiego najczgséciej nie wigzano z naptywem zanieczyszczen z GOP-u, a wskazywano
jedynie na sprawcow lokalnych.

4. Podsumowanie i wnioski koncowe

Szczegotowa analiza poszczegdlnych zadan pokazuje, ktdre umiejgtnosci zostaly opanowane w stop-
niu zadowalajacym, a ktére w niewystarczajacym. Niemniej wydaje si¢ celowe wymienienie niektorych
z nich jako opanowanych najstabiej. Niewatpliwie mtodziez powinna duzo lepiej opanowac umiejetnosci:

— czytania rysunku poziomicowego na mapie,

— obliczania wysokosci 1 rzeczywistej powierzchni terenu z mapy,

— syntetycznego czytania map tematycznych,

— czytania informacji zawartej na wykresach,

— wigkszego zwracania uwagi przy dokonywaniu obliczen i prezentacji wynikow na jednostki

1 miana,

— kryterialnego podejscia do obliczanych wynikow,

— wyznaczania kierunkow ruchu powietrza i oznaczanie osrodkéw barycznych w cyrkulacji mig-

dzyzwrotnikowej,

— przewidywania nastepstw zjawisk i procesow przyrodniczych i spotecznych,

— uzasadniania swojego stanowiska,

— dostrzegania zalezno$ci dlugosci dnia od pory roku i szerokosci geograficzne;,

— Scislego wykonywania polecen zawartych w zadaniach,

Nalezy doda¢ rowniez uwage dotyczaca wiadomosci. Najczesciej sa one pobiezne i nieugruntowane.



